

代誌大條了！缺水又遇山崩 埔里茭白筍田面臨斷水危機

2020-03-19 [記者佟振國／南投報導]



埔里鎮水頭里南港溪谷山壁昨天下午嚴重崩塌，大量土石已影響溪水流通，下方的水量明顯減少。(記者佟振國攝)

南投縣埔里鎮水頭里南港溪谷昨天下午突然發生大崩塌，大量土石阻塞溪床，下方就是重要灌溉水圳珠仔山水圳的取水口，原本已經乾旱缺水，又遭逢山崩落石，水圳無法供水，上百公頃依賴水圳灌溉的重要經濟作物茭白筍首當其衝，南投農田水利會今天上午將會勘研議，如何處理棘手的斷水問題。

埔里鎮水頭里縣道 131 線對面的南港溪谷山壁，昨天下午 3 點多突然發生嚴重崩塌，整片山壁大量土石傾洩而下，形成一座巨大石堆，將南港溪河床阻斷，所幸未造成人員傷亡，但山壁崩塌處距離重要灌溉設施珠仔山水圳不到 50 公尺，水圳取水口完全被土石阻絕。

南投農田水利會統計，珠仔山水圳灌溉面積 114 公頃，逾 9 成是栽種茭白筍，去年入冬至今少雨，加上珠仔山水圳進行災害復建工程，採取輪灌措施，已令農民苦撐，好不容易等到災害工程完工，供水即將恢復正常，沒想到又面臨更嚴重的山崩斷水危機。

農民表示，山崩現階段雖未導致南港溪形成堰塞湖，但珠仔山水圳已暫時無法取水，水圳全乾，進入茭白筍盛產季節，需要大量用水，不知道該怎麼辦。

由於崩塌災害上方屬林務局管轄，林務局、南投農田水利會今天上午將共同會勘，至於直接影響水圳取水灌溉的土石，將研議設法清除一部份，做臨時的供水道路，但上方山壁仍極度不穩，可能隨時會再發生嚴重崩塌，也是影響復建的重大變數。

至於位在南港溪谷右側另一重要灌溉水圳南烘圳則是土石逼近，但幸運未遭波及，目前取水維持正常，但也必須設法將阻礙溪床的土石清除。



山壁嚴重崩塌下方，就是埔里鎮重要灌溉設施珠仔山水圳的取水口，暫時無法供水。(記者佟振國攝)



嚴重崩塌的山壁目前仍不穩定，仍有可能再次崩塌，也為下方搶通工程增添變數。(記者佟振國攝)



正值埔里茭白筍產期，農田需水量大，面臨山崩斷水危機，農民憂心忡忡。(記者佟振國攝)